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Пінск — адзін з найбуй ней-
шых не аб лас ных га ра доў на-
шай кра і ны, яго яшчэ на зы-
ва юць «ста лі цай Па лес ся». 
У пас ля ва ен ныя га ды не ка то-
ры час го рад на ват быў аб-
лас ным цэнт рам. Але пас ля 
гэ ты ста тус ён стра ціў. Тым не 
менш і сён ня Пінск не вы гля-
дае пра він цый ным. Ана толь 
СА ДОЎ СКІ, на чаль нік упраў-
лен ня эка но мі кі Пін ска га га-
рад ско га вы ка наў ча га ка мі-
тэ та, рас ка заў «Звяз дзе», як 
го рад су праць ста іць су час-
ным фі нан са вым вы клі кам і 
не пе ра стае быць узо рам па-
 спя хо вас ці.

Біз нес ме нам мо жа 
стаць кож ны

Ка лі ча ла век сам зной дзе 
са бе за ня так — на прык лад, 
ство рыць улас ны біз нес, — то і 
ў дзяр жа вы ў цэ лым, і ў мяс цо-
вых улад кло па ту бу дзе менш. 
У Пін ску пра цуе тэх на парк 
«Па лес се», за сна валь ні ка мі 
яко га з'яў ля юц ца Пін скі гар вы-
кан кам, Пін скі рай вы кан кам і 
Па лес кі дзяр жаў ны ўні вер сі-
тэт. Та кім чы нам, мяс цо вая мо-
ладзь яшчэ пад час ву чо бы ва 
ўні вер сі тэ це мае маг чы масць 
ад крыць сваю спра ву.

— Два ра зы на год пра во-
дзіц ца ін вест-уік-энд, у мі ну лую 
су бо ту (3 снеж ня) ён, да рэ чы, 
ад быў ся шос ты раз, — пра ін-
фар ма ваў су раз моў ца. — На 
ін вест-уік-эн дзе раз гля да юц ца 
ка мер цый ныя пра ек ты сту дэн-
таў, ту ды за пра ша юц ца прад-

стаў ні кі ма ло га і ся рэд ня га біз-
не су, рэс пуб лі кан скіх ор га наў 
кі ра ван ня.

Пінск стаў лаў рэ а там рэс-
пуб лі кан ска га кон кур су «Леп-
шы го рад (ра ён, воб ласць) 
для біз не су Бе ла ру сі — 2014 
(з коль кас цю на сель ніц тва 
больш за 50 ты сяч ча ла век)». 
Го ра ду са праў ды ёсць чым га-
на рыц ца.

Са сфе рай ма ло га і ся рэд-
ня га прад пры маль ніц тва цес-
на звя за на ства рэн не но вых 
пра цоў ных мес цаў. Па сло вах 
Ана то ля Са доў ска га, што год у 
Пін ску рэ гіст ру ец ца больш за 
50 юры дыч ных асоб і больш 
за 500 ін ды ві ду аль ных прад-
пры маль ні каў, у сфе ры ма ло га 
і ся рэд ня га біз не су ства ра ец-
ца больш за 1500 пра цоў ных 
мес цаў.

— За кошт но вых прад пры-
ем стваў і вы твор час цяў ство-
ра ны но выя пра цоў ныя мес цы 
— за пе ры яд са сту дзе ня па 
ве ра сень іх коль касць скла-
ла 533 — пры за дан ні 345, 
— рас ка заў на чаль нік упраў-
лен ня эка но мі кі гар вы кан ка ма. 
— Сі ту а цыя на рын ку пра цы ў 
бя гу чым го дзе ха рак та ры зу ец-
ца зні жэн нем рэ гіст ра цыі гра-
ма дзян у якас ці бес пра цоў ных. 
Уз ро вень за рэ гіст ра ва на га 
бес пра цоўя на 1 каст рыч ні ка 
2016 го да скла дае 1,2%. У той 
жа час у нас ёсць ад но ка му-
наль нае прад пры ем ства, што 
пра цуе ў рэ жы ме ня поў най 
за ня тас ці — гэ та «Бел сан тэх-
ман таж-2».

Без пра стою
У го ра дзе імк нуц ца да та го, 

каб вы ка рыс тоў ваць усе маг-
чы мас ці для раз віц ця. Ча сам 
так атрым лі ва ец ца, што за кры-
ва ец ца або пе ра яз джае ней кае 
прад пры ем ства, уста но ва, і яе 
ра ней шыя па мяш кан ні пус ту-
юць. У Пін ску з гэ тым стро га 
— усе бу дын кі, пра мыс ло выя 
пло шчы па він ны вы ка рыс тоў-
вац ца. Неш та мож на пра па на-
ваць ін вес та рам, неш та — са-
цы яль ным аб' ек там.

Так, пус ту ю чыя пло шчы бы-
лі ў прад пры ем ства «PІNEMA» 
(ААТ «Пін скія ня тка ныя ма тэ-
ры я лы»). Па ра шэн ні гар вы-
кан ка ма яны бы лі пра да дзе ны 
з аў кцы ё ну.

— Ада бран не аб' ек таў, якія 
не вы ка рыс тоў ва юц ца, да ло 
вы ні кі па роз ных кі рун ках, — 
ад зна чыў Ана толь Са доў скі. — 
Па-пер шае, зні зі лі ся за тра ты 
са мо га ак цы я нер на га та ва рыст-
ва і з'я ві лі ся аба рот ныя срод кі. 
Па-дру гое, но вым улас ні кам 
не вы ка рыс тоў ва е мых аб' ек таў 
ста ла су мес нае та ва рыст ва з 
аб ме жа ва най ад каз нас цю «Па-
лес се» з Коб ры на. На тэ ры то-
рыі Пін ска яно ста ва ры ла фі лі ял 
— у тым лі ку і на ба зе пло шчаў 
«PІNEMA». У фі лі яле за раз пра-
цуе амаль 400 ча ла век, у асноў-
ным жан чы ны.

Па ка заль на, што да 2011 го-
 да ў Пін ску на зі ра ла ся ўстой-
лі вая тэн дэн цыя па ска ра чэн ні 
не вы ка рыс тоў ва е мых аб' ек таў 
ка му наль най улас нас ці. Не-
вы ка рыс тоў ва е мыя пло шчы 
змен шы лі ся — з 20 ты сяч квад-
рат ных мет раў у 2007 го дзе да 
6 ты сяч квад рат ных мет раў у 
2012 го дзе. Гэ та больш, чым 
у тры ра зы!

— На сён ня ка э фі цы ент вы-
ка ры стан ня аб' ек таў улас нас ці 
скла дае 98%, — звяр нуў ува гу 
су раз моў ца.

Та кім чы нам, мож на ка-
заць, што ў Пін ску ў цэ лым 
вы ра ша на праб ле ма пус ту ю-
чых па мяш кан няў. Пры гэ тым 
мно гія бу дын кі атры ма лі но вае 
— ка рыс нае — пры зна чэн не. 
На прык лад, на ба зе пра да-
дзе ных з аў кцы ё ну бу дын каў 

кам бі на та бу даў ні чай ін дуст-
рыі прад пры ем ствы ма ло га 
біз не су ства ры лі 110 пра цоў-
ных мес цаў і за бяс пе чы лі вы-
руч ку ад рэа лі за цыі та ва раў, 
ра бот, па слуг, якая ў 3,5 ра за 
пе ра вы шае вы руч ку кам бі-
на та... Са на то рый «Жам чуж-
ны» агуль най пло шчай 4 ты-
ся чы квад рат ных мет раў, які 
быў пры ня ты ў ка му наль ную 
ўлас насць го ра да з мэ тай зні-
жэн ня за трат ад на го з буй ных 
вы твор чых прад пры ем стваў, 
бу дзе рэ кан стру я ва ны пад 
ста цы я нар нае ад дзя лен не ан-
ка ла гіч на га дыс пан се ра. Маг-
чы ма, гэ та бу дзе зроб ле на за 
кошт тэх ніч най да па мо гі Кі тай-
скай На род най Рэс пуб лі кі.

Ад кры тыя 
для ін вес та раў

— З улі кам да ру чэн ня 
Прэ зі дэн та па ста ян ная ўва га
на да ец ца пры цяг нен ню ін вес-
 ты цый, — звяр тае ўва гу су раз-
моў ца. — За сту дзень — ве ра-
сень 2016 го да го рад за клю чыў 
ча ты ры но выя ін вес ты цый ныя 
да га во ры: з су мес ным бе ла-
рус ка-аме ры кан скім прад пры-
ем ствам «Кам сіл», з ганд лё ва-
ўні тар ным прад пры ем ствам 
«Сан та-Ры тэйл», з «Рэ но» (у 
хут кім ча се ў Пін ску ад кры ец-
ца аў та цэнтр поў на га цык ла, 
дзе мож на бу дзе на быць і ад-
рэ ман та ваць аў то гэ тай мар кі). 
Адзін з най больш буй ных ін-
вес ты цый ных пра ек таў ся род 
прад пры ем стваў ма ло га біз не-
су на тэ ры то рыі го ра да рэа лі-
зуе за меж нае прад пры ем ства 
«Стэн лес», якое зай ма ец ца 
вы твор час цю мэб лі. Ін вес ты-
цый ны да га вор з прад стаў ні ка-

мі кам па ніі «Стэн лі Фонд» быў 
за клю ча ны ў кан цы жніў ня, 
аб' ём ін вес ты цый — больш за 
2 міль ё ны еў ра.

Для ін вес та раў у Пін ску 
пра ду гле джа ны льго ты — па 
зям лі і не ру хо мас ці. Яшчэ ў 
2014 го дзе Пін скі га рад скі Са-
вет дэ пу та таў пры няў ра шэн не 
«Аб па ве лі чэн ні (па мян шэн ні) 
ста вак зя мель на га па да тку і 
па да тку на не ру хо масць». Яно 
ўста наў лі вае, што па ве лі чэн не 
ста вак зя мель на га па да тку не 
рас паў сюдж ва ец ца на ар га ні-
за цыі, ство ра ныя за меж ны мі 
ін вес та ра мі (або ство ра ныя з 
удзе лам апош ніх) і за рэ гіст-
ра ва ныя на тэ ры то рыі Пін ска. 
Акра мя гэ та га, у два ра зы па-
мен ша ны стаў кі па да тку на 
не ру хо масць для юры дыч ных 
асоб, якія за рэ гіст ра ва ны ў 
2014—2016 га дах і зай ма юц ца 
пра мыс ло вай вы твор час цю.

— Ра шэн нем Пін ска га гар-
вы кан ка ма за цвер джа ны пе-
ра лік ад кры тых ак цы я нер ных 
та ва рыст ваў, па якіх ад сут ні-
чае не аб ход насць за ха ван ня 
ва ўстаў ным фон дзе до лі ўлас-
нас ці го ра да Пін ска, — рас ка-
заў Ана толь Са доў скі. — У пе-
ра лік уклю ча ны та кія прад пры-
ем ствы, як «PІNEMA», Пін скі 
за вод срод каў ма лой ме ха ні-
за цыі, Пінс кбуд ма тэ ры я лы.

Ін вес та рам за раз пра па-
ну ец ца ка ля 10 зя мель ных 
участ каў па роз ных кі рун ках 
дзей нас ці, а так са ма ка ля 
20 да дат ко вых. Учас так пло-
шчай 45 га, што ба зі ру ец ца 
на тэ ры то рыі «Куз літ ма ша», з 
2017 го да бу дзе ўклю ча ны ў 
сва бод ную эка на міч ную зо ну 
«Брэст».

Усё на про даж
— У па чат ку го да ў Пін ску 

бы ло пэў нае ад ста ван не па 
ін дэк се фі зіч на га аб' ёму пра-
мыс ло вай вы твор час ці — ён 
быў роў ны 86,4, — кан ста туе 
на чаль нік упраў лен ня эка но мі кі 
Пін ска га гар вы кан ка ма. — Па 
вы ні ках сту дзе ня — каст рыч ні-
ка бя гу ча га го да гэ ты ж па каз-
чык склаў 101,8 пры га да вым 
за дан ні го ра ду 100,3.

З мая ў Пін ска скла ла ся 
ста ноў чая тэн дэн цыя па тэм-
пах рос ту экс пар ту та ва раў. 
Саль да знеш ня га ганд лё ва га 
аба ро ту — ста ноў чае, тры ма-
ец ца на ўзроў ні 57 міль ё наў до-
ла раў. Экс парт здзяйс ня ец ца 
пры клад на ў 37 кра ін. Гэ та Ра-
сія, Поль шча, Ка зах стан, Гер-
ма нія, Укра і на, Літ ва, Ру мы нія, 
ЗША, Вя лі ка бры та нія, Ір лан-
дыя... Асноў ныя экс пар цё ры 
го ра да — «Пін скдрэў», Пін скі 
мя са кам бі нат, ААТ «Па лес се», 
«Эк сайд Тэх но ла джыз». Пра 
апош няе прад пры ем ства трэ-
ба ска заць асоб на. Гэ та су мес-
ная бе ла рус ка-аме ры кан ская 
кам па нія. Уво гу ле ж, «Эк сайд 
Тэх но ла джыз» — су свет ны лі-
дар па про да жы і вы твор час ці 
аку му ля та раў роз ных ты паў.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by

г. Пінск
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Гэ та шко ла, ба дай, ні чым не са сту пае га рад скім. А ў 
твор чых по шу ках дзят вы і пе да га гіч ных ад крыц цях 
пе ра ся гае мно гія з іх. Асноў ны сак рэт пос пе ху — у 
края знаў чым клу бе «Спад чы на», які дзей ні чае ў шко-
ле ка ля 30 га доў. І яго га лоў ная мэ та — ад ра джэн не 
тра ды цый Па ла тоў ска га краю.

Ма лень кія бе ла ру сы з вя лі кай лі та ры
У вёс цы Па ла та По лац ка га ра ё на пер шая шко ла бы ла ад-

кры та ў 1924 го дзе. У 1977-м па бу да ва лі но вую. Сён ня тут ка ля 
80 вуч няў. Ёсць і пры школь ны ін тэр нат. У ім жы вуць з па ня дзел-
ка па пят ні цу дзе ці з да лё кіх вё сак. А з на се ле ных пунк таў, да 
якіх па раў наль на бліз ка, пры во зяць на за ня ткі на школь ным 
аў то бу се. Ды рэк тар Тац ця на Ва сі лен ка ўзна чаль вае пе да га гіч-
ны ка лек тыў трэ ці год. Шко ла для яе род ная. У ста ліч най ВНУ 
яна атры ма ла дып лом вы клад чы цы геа гра фіі.

Пад кі раў ніц твам на стаў ні каў дзе ці ў гэ тай шко ле за піс ва юць 
аб ра да выя пес ні, раз вуч ва юць іх і спя ва юць. Ін шыя ці ка вяц ца 
ў ста ра жы лаў аб ра да мі і звы ча я мі, рас пра цоў ва юць сцэ на рыі 
для вы ступ лен няў пе рад зем ля ка мі. Юныя края знаў цы вы ву ча-
юць і гіс то рыю вё сак, утва рэн ня саў га са «Па ла та». Эн ту зі яс ты 
ства ры лі за пі сы пе сень у аль бо мах, скла лі дыя лект ны слоў нік. 
Ся род ба га та га ма тэ ры я лу ёсць і мя нуш кі жы ха роў Па ла ты. 
За пі са ны так са ма на род ныя пры кме ты, ка лы хан кі.

Школь ні кі мо гуць пра дэ ман стра ваць, як іх прод кі свят ка ва лі 
тра ды цый ныя свя ты, на Ка ля ды «жа ні лі Ця рэш ку», ла дзі лі за-
ру чы ны, вя сел ле... Пад час экс пе ды цый дзе ці і пе да го гі са бра лі 
шмат прад ме таў по бы ту для школь на га му зея.

Машына часу
Му зей ка лян дар на-аб ра да вых тра ды цый быў ство ра ны 

15 га доў та му. У 2001 го дзе ён стаў лаў рэ а там рэс пуб лі кан ска га 
кон кур су, дзе вы зна ча лі най леп шы эт на гра фіч ны му зей. Гэ та 
ім пра ві за ва ны драў ля ны дом, унут ры яко га гос ці трап ля юць у 
ста ра даў нія ча сы на шых прод каў.

Са мы «га лоў ны» экс па нат — драў ля ны круг — сім вал со-
ней ка. Ад яго цяг нуц ца 8 пром няў. Іх коль касць вы бра на невы-
пад ко ва. Яны сім ва лі зу юць Ка ля ды, Вя лік дзень, Мас ле ні цу, 
ін шыя га лоў ныя на род ныя свя ты. Ад па вед ныя наз вы ма юць і 
тэ ма тыч ныя экс па зі цыі.

— Усе экс па зі цыі ад люст роў ва юць га да вое свя та ко лаў і 
аб ра даў, ін фар му юць пра по быт, куль ту ру і за ня ткі бе ла ру-
саў. У му зеі прад ме ты ста но вяц ца сім ва ла мі, якія на бы ва юць 
аб' ём ную фор му, атрым лі ва юць но вае зна чэн не... Ня даў на ў 
экс па зі цыі «Ку пал ле» з'я віў ся но вы экс па нат, які дае ўяў лен не 
пра ку паль скі ка ра год. А ў «Ка ля ды» да баў ле ны браз гот кі, які-
мі ка рыс та юц ца пад час аб ра ду, — рас каз вае Яд ві га БА Е ВА, 
на мес нік ды рэк та ра шко лы.

У му зеі ар га ні зу юц ца і ча со выя вы ста вы, тэ ма тыч ныя, якія 
пры све ча ны ка лян дар ным і цар коў ным свя там. Тут зай ма юц ца 
і рэ стаў ра цы яй экс па на таў. Му зей мае свае ка та ло гі і прад мет-
ную кар та тэ ку. І цал кам за слу жа ны ста тус на род на га.

Су пра цоў ніц тва з на ву коў ца мі і май стра мі
Ды рэк тар і яе ка ле гі пад крэс лі ва юць: школь ні кам вель мі 

па да ба ец ца быць фальк ла рыс та мі і края знаў ца мі. Ні хто іх не 
пры му шае. На ад ва рот, про сяц ца са мі! Ак цэнт пе да го га мі ро-

біц ца ме на ві та на вуч нёў скім по шу ку, ак тыў най твор чай ра бо це 
хлоп чы каў і дзяў чы нак.

Школь ны му зей цес на су пра цоў ні чае з по лац кі мі му зея мі: 
края знаў чым, руч но га ткац тва Па азер'я. Ра бот ні кі апош ня га 
ста лі ку ра та ра мі, бо ака за лі вя лі кую да па мо гу ў ства рэн ні на-
ву ко вай кан цэп цыі школь най «ся лян скай ха ты». Пра фе сі я на лы 
аказ ва юць шко ле і да па мо гу ў скла дан ні ка та ло гаў.

Юныя да след чы кі бы лі пе ра мож ца мі аб лас ных кон кур саў: 
«Бе ра гі ня», «Ад пра шчу раў — да зор». У скар бон цы да сяг нен-
няў і дып ло мы рэс пуб лі кан скай ак цыі «Жы ву ў Бе ла ру сі і тым 
га на ру ся», аб лас ной на ву ко ва-да след чай кан фе рэн цыі «Эў ры-
ка-2015», Кі ры ла-Мя фо дзі еў скіх чы тан няў. Школь ны гурт «Зніч-
ка» ўзна га ро джа ны між на род ным дып ло мам ЮНЕС КА «За 
за ха ван не не ма тэ ры яль най куль тур най спад чы ны Бе ла ру сі».

Эк скур сіі ў му зеі пра вод зяць школь ні кі і на стаў ні кі. Май стры 
да юць тут май стар-кла сы.

Та кім чы нам, у вёс цы Па ла та, што на Ві цеб шчы не, мож на зра зу-
мець, што та кое са праўд ная Бе ла русь. Юныя гра ма дзя не на сва ім 
пры кла дзе ўсім гас цям да каз ва юць, што бе ла ру сы па мя та юць свае 
тра ды цыі. І ёсць ка му іх бе раж лі ва за хоў ваць і пра цяг ваць.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. pukshanskі@zvіazda.by
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Вы шэй шае кі раў ніц тва дзяр жа вы ста віць за да чы, 
але вы кон вац ца яны па він ны ў боль шас ці сва ёй 
на мес цах. Ад та го, на коль кі ўда ла гэ та ро біц ца, 
за ле жыць эка на міч нае раз віц цё кра і ны, на шы 
зар пла ты, імідж у све це. У сён няш ніх ня прос тых 
умо вах асаб лі ва важ на, каб мяс цо выя ўла ды 
да па маг лі лю дзям «утры мац ца на пла ву». Ка лі 
ў ча ла ве ка ёсць ра бо та ў род ным го ра дзе або 
вёс цы, ён не па е дзе «па доў гі ру бель». Ка лі 
ў яго ёсць маг чы масць ад крыць улас ную спра ву 
ў сва ім на се ле ным пунк це, ён, зноў жа, не бу дзе 
пе ра яз джаць для гэ та га ў ін шы го рад або на ват 
кра і ну. Ка лі ча ла век ба чыць, што яго го рад, ся ло
з кож ным го дам пры га жэе, раз ві ва ец ца, рас це, 
то ён не ста не зайз дрос ціць ста ліч ным жы ха рам...

Вар та пе рай ман няВар та пе рай ман ня  ��

На мес цахНа мес цах  ��

САК РЭ ТЫ ПА СПЯ ХО ВА ГА ГО РА ДАСАК РЭ ТЫ ПА СПЯ ХО ВА ГА ГО РА ДА
Што ро бяць рэ гі ё ны, 
каб су свет ны кры зіс прай шоў бо кам

Пінск з вы шы ні пту шы на га па лё ту.

СЯ ЛЯН СКАЯ ХА ТА... У ШКО ЛЕ
У Па ла тоў скім дзі ця чым садзе — ся рэд няй шко ле пе да го гі ку спа лу чаюць з эт на гра фі яй

У сфе ры ма ло га 
і ся рэд ня га біз не су 
ства ра ец ца больш 
за 1500 пра цоў ных 
мес цаў.


